
Correction des exercices du mardi 2 juin

Conjugaison du jour

prêter grandir

Passé composé         j'ai prêté j'ai grandi 
tu as prêté tu as grandi 
il, elle, on a prêté il, elle, on a grandi 
nous avons prêté nous avons grandi 
vous avez prêté vous avez grandi
ils, elles ont prêté ils, elles ont grandi 

Les participes passés des verbes du 1er groupe se forment en remplaçant -er de l'infinitif par -é.

Les  participes passés des verbes du 2ème groupe se forment en remplaçant -ir de l'infinitif par -i.

Lorsque le passé composé est composé avec l'auxiliaire avoir, le participe passé ne s'accorde JAMAIS AVEC 
LE SUJET. Il peut s'accorder uniquement avec un COD si celui-ci est placé devant le verbe dans une phrase.

Futur simple je prêterai je grandirai
tu prêteras tu grandiras
il, elle, on prêtera il, elle, on grandira
nous prêterons nous grandirons
vous prêterez vous grandirez
ils, elles prêteront ils, elles grandiront

Pour conjuguer les verbes du premier groupe ou du deuxième groupe au futur simple de l'indicatif, 
j'utilise l'infinitif du verbe et je rajoute la bonne terminaison : ai, as, a, ons, ez, ont.

Exercices de Grammaire

Exercice 1. Encadre le sujet de chaque verbe en gras et indique sa nature grammaticale.
(pronom, groupe nominal, nom propre, infinitif ou groupe infinitif)

Je trouve le sujet d'un verbe en posant la question « Qui est-ce qui + verbe ? »
Tous les mots que je peux encadrer par « C'est.....qui » ou « Ce sont.....qui » forment le groupe sujet.

Lola hisse la voile.     Nature grammaticale du sujet   : nom propre

S’entendre était impossible.  infinitif

Les petites pousses de blé ressemblent à de l’herbe.   groupe nominal

Paul et sa cousine passeront nous voir cet après-midi.   groupe nominal

Ce matin, un accident a eu lieu au coin de notre rue.   groupe nominal

Les deux garçons, allongés sur la pelouse, observaient le ciel étoilé.   groupe nominal

Au fond du tunnel apparut une faible lumière.   groupe nominal

Apprécies-tu  le cadeau que nous t’avons offert ?  pronom 

Au loin, retentit  une sirène.   groupe nominal

Parfois le sujet se trouve après le verbe, dans les phrases interrogatives notamment. 

On dit alors que le sujet est inversé.



Exercice 2- Souligne les verbes conjugués de chaque phrase. Il peut y en avoir plusieurs dans une phrase. 
Une phrase ne contient pas de verbe conjugué barre-la !

Vois-tu cette grosse étoile qui brille dans la nuit ?

Ma mère a travaillé dans une usine.  Au passé composé, deux mots forment le verbe.

Les pompiers luttent contre le feu depuis cinq heures.

Sur les trottoirs, les passants s’attroupaient. Verbe pronominal, s' fait alors partie du verbe.

C’est une panne de réacteur qui a causé l’accident.  Au passé composé, deux mots forment le verbe.

En forêt, j’écoutais le bruissement des feuilles.

Voici une bien étrange affaire.

Pour observer les chamois, il faut partir avant le lever du soleil.

Un insecte est un animal invertébré articulé qui possède des pattes et parfois des ailes.

Exercice 3. Indique l'infinitif du verbe  en gras et précise si c'est un verbe d’action ou un verbe d’état.

Avant, on lavait le linge à la main. Infinitif   : laver  verbe action ou état   : action

Cet individu semble suspect.   sembler, état

Les acrobates marchent sur les mains.   marcher , action

Nous sommes très inquiets. être, état

Vous éteindrez les lumières à votre départ. éteindre, action

Cette tarte a l’air bonne. avoir l'air, état

Ce terrain est devenu un centre commercial. devenir, état

Ce film reste mon film préféré ?  rester, état

Le dragon brûla tout sur son passage. brûler, action

Exercice 4 : Dans ces phrases, souligne en rouge les verbes conjugués et entoure les verbes à l’infinitif.

Pour soigner mon chien, le vétérinaire doit le manipuler délicatement.

Plus que quelques minutes et nous arriverons !

Être calme résout bien des problèmes.

Où sont les pastilles à sucer ?

Quel plaisir de vous revoir ici… Vous serez toujours les bienvenus ! 

Exercice 5 : Dans ce texte, souligne en rouge les verbes conjugués et entoure les verbes à l’infinitif.

Pendant son temps de libre, Marius aime fabriquer des tours immenses. Manon préfère combattre 

des extraterrestres et courir derrière son ballon. Quant à Eliot et Margaux, ils adorent défendre leurs 

idées pendant des heures, sans se disputer. Et moi, ce qui me fait plaisir, c’est de cuisiner de bons 

petits plats pour régaler toute la famille.

Derrière les prépositions (à, de, pour, sans,...) le verbe est à l'infinitif.



Exercice 6. Complète le tableau avec les verbes des phrases ci-dessous.
- Voici le catamaran qui fit le tour du monde.

- Le boulanger pétrit son pain de bonne heure le matin.

- Le navigateur traversera l’Atlantique en solitaire.

- Je lisais le dernier chapitre du livre.

- L’avion atterrira bientôt malgré le brouillard.

- Les oiseaux migrateurs fuient nos régions à l’approche de l’hiver

- Le vainqueur du Tour de France a reçu de nombreuses récompenses.

- Elles écrivirent une longue lettre à son amie.

- J'eus mes devoirs hier soir. 

Verbe Infinitif Groupe Temps de conjugaison
fit Faire 3 Passé simple
pétrit Pétrir (nous pétrissons) 2 Présent 
traversa Traverser 1 Futur simple
lisais Lire 3 Imparfait
atterrira Atterrir (nous atterrissons) 2 Futur 
fuient Fuir (nous fuyons) 3 Présent
a reçu Recevoir 3 Passé composé
écrivirent écrire 3 Passé simple 
eus avoir 3 Passé simple 

Les verbes se terminant par -er à l'infinitif sont du premier groupe sauf aller.
Les verbes se terminant par -ir et se conjuguant en -issons avec nous au présent sont du deuxième groupe.
Tous les autres verbes et le verbe aller sont du troisième groupe.
Avoir et être sont du troisième groupe mais peuvent aussi servir d'auxiliaires.

Calcul mental

Exercice 7 page 22 

a. 7 x 8 = 56 ; 7 x 9 = 63 ; 7 x 6 = 42 
7 x 4 = 28 ; 7 x 2 = 14 ; 7 x 1 = 7

b. 7 x 3 = 21 ; 7 x 5 = 35 ; 8 x 8 = 64
8 x 9 = 72 ; 8 x 6 = 48 ; 8 x 4 = 32

c. 8 x 2 = 16 ; 8 x 1 = 8 ; 8 x 3 = 24
8 x 5 = 40 ; 9 x 8 = 72 ; 9 x 9 = 81

d. 9 x 6 = 54 ; 9 x 4 = 36 ; 9 x 2 = 18
9 x 1 = 9 ; 9 x 3 = 27 ; 9 x 5 = 45



Exercice 9 page 23

a. 4 x 2 < 11 < 4 x 3
4 x 3 < 15 < 4 x 4
4 x 7 < 31 < 4 x 8
4 x 9 < 38 < 4 x 10

b. 5 x 4 < 21 < 5 x 5
5 x 6 < 33 < 5 x 7
5 x 7 < 37 < 5 x 8
5 x 8 < 42 < 5 x 9

c. 6 x 2 < 16 < 6 x 3
6 x 4 < 28 < 6 x 5
6 x 5 < 32 < 6 x 6
6 x 6 < 38 < 6 x 7

d. 7 x 2 < 15 < 7 x 3
7 x 3 < 27 < 7 x 4
7 x 5 < 36 < 7 x 6
7 x 9 < 69 < 7 x 10

e. 8 x 2 < 18 < 8 x 3
8 x 4 < 35 < 8 x 5
8 x 6 < 51 < 8 x 7
8 x 8 < 69 < 8 x 9

Exercice 10 page 23

a. 10 x 18 = 180 ; 74 x 100 = 7 400 ; 531 x 100 = 53 100

Multiplier un nombre entier par 10 revient à lui ajouter un 0.
Multiplier un nombre entier par 100 revient à lui ajouter deux 0.
Attention à séparer la classe des mille de la classe des unités lorsque tu écris le résultat.

b. 93 x 10 = 930 ; 17 x 100 = 1 700 ; 801 x 10 = 8 010

c. 10 x 100 = 1 000 ; 10 x 11 x 100 = 11 x 1 000 = 11 000

d. 508 x 1 000 = 508 000 ; 587 x 100 x 10 = 587 x 1 000 = 587 000

Multiplier un nombre entier par 1 000 revient à lui ajouter trois 0.
Multiplier un nombre entier par 10 puis par 100 revient à le multiplier par 1 000.

e. 298 x 10 = 2 980 ; 1 804 x 100 = 180 400

Orthographe

Plutôt que de ne rien faire tu devrais travailler pour progresser.

Pourquoi  ai-je si chaud ? Pourtant j'ai allumé le ventilateur.

Cet avion est passé près de la maison alors qu'il était presque minuit.

Je suis bientôt en vacances puis je reprendrai le chemin de l'école quand septembre arrivera.





Lexique

Exercice 5 page 201
champ lexical de l'esthétique : beauté, charmant, joli, splendide
champ lexical de l'hiver : bonhomme, décorer, fondre, glisser, hivernal, neige, ornement (du sapin), skieur, 
champ lexical de la course : courir, pressé, rapide, se précipiter, vif, vitesse
champ lexical du bien-être : bien-être, bonheur, chance, heureux, sourire

Calcul

Exercice 1 page 76

a. Dans la division de 41,53 par 6, un quotient décimal approché au dixième est 6,9.

b. Dans la division de 56,2 par 7, un quotient décimal approché au centième près est 8,02 et un quotient décimal
approché au millième près est 8,028.

Exercice 2 page 76

a.

     3 , 9     3
   - 3 
     0  9      1 , 3
    -    9
         0

     4 , 5  0    2
   - 4
     0  5        2 , 2 5
    -    4
         1   0
       - 1   0
              0

     1 4 , 2  0      4
   - 1 2
        2   2         3 , 5 5
      - 2   0
              2 0 
           -  2 0
                 0

b.

     2 0 , 8         4
   - 2 0
        0   8         5 , 2
       -     8
              0  
      

    7 , 8           3
  - 6 
     1  8             2 , 6
   - 1  8
         0  

  0 , 5  0    2
- 0
  0   5        0 , 2 5    Il faut commencer par diviser la 
 -     4                      partie entière devant la virgule (0).
       1  0
    -  1  0
           0    



Exercice 3 page 76

a. 95,6 : 4 = 23,9
9,56 : 4 = 2,39

956 = 239 x 4 donc 956 : 4 = 239. Puis il suffit de déplacer la virgule.

b. 95,6 : 2 = 47,8
9,56 : 2 = 4,78

Diviser par 2 donne un résultat qui est le double de celui de la division par 4.
23,9 x 2 = 47,8 et 2,39 x 2 = 4,78



Sciences


